Квест-игра «Мы вместе!»
[bookmark: _GoBack]С 10 по 16 ноября 2021 года учащиеся МКОУ «Верхказанская СОШ» приняли активное участие в муниципальной виртуальной квест-игре «Мы вместе!», приуроченной к празднованию Международного дня толерантности. В этом году учащимся нашей школы, согласно жребию, выпало представлять национальность якутов. В первый день игры ребята показали, как можно играть в якутскую народную игру «Льдинка, ветер и мороз». Затем девушки представили мастер-класс по изготовлению национального головного украшения- бастынги и воротничка - ожерелья. Очень красивые получились украшения! Следующий этап задания – народный танец. Мальчишки и девчонки показали народный танец "Ohyop yнкуутe". В этом танце есть народные танцевальные движения: 
"Ураса" - руки поднять вверх над головой и сомкнуть пальцами рук.
"Сердце" (сурeх) - руки подняты вверх над головой, пальцы рук дотрагиваются макушки головы.
"Забор" (олбоур) - руки поднять на уровне плеч, согнуть в локтях, пальцы рук положить на плечо.
"Стрела" (ох) - руки поднимаем перед грудью, кисти рук соединены ладонями, смотрят вверх.
Дальнейший этап – чтение якутской народной сказки "Как ветер к великой горе ходил". И в завершении игры прозвучало поздравление на якутском языке с праздником - Сагаалган.
Сагаалган – «белый месяц» - самый важный праздник монголоязычных народов. Праздник является символом обновления человека и природы, открытости и чистоты помыслов, надежды и добрых ожиданий.
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