Любить чтение — это обменивать часы скуки, 
неизбежные в жизни, на часы большого наслаждения.
Шарль Луи де Монтескьё
Такими словами мы, члены ДОО им.Р.Хабибулина, хотим начать нашу заметку. Ведь в этом месяце наша работа была связана с чтением вслух. Сейчас об этом подробно расскажем. 
Чем полезно чтение вслух?   Чтение вслух — это один из видов чтения, при котором можно работать над выразительностью голоса, интонацией, техникой чтения. Такой вид чтения позволяет легко и точно выражать мысли. Также оно способствует улучшению дикции, эмоциональной окраски, яркости, правильности речи. Поэтому активисты ДОО им.Р.Хабибулина с пользой провели время. 
[bookmark: _GoBack]Корж Анна и Можаев Илья приняли участие в чемпионате по чтению вслух «Страница 22». Им предстояло читать вслух на время отрывки из русской, зарубежной литературы и поэзию. Наши участники получили сертификаты и новые яркие эмоции.
Гулина Елизавета, Горбулько Дарья, Давлятшина Сабрина и Хафизов Карим приняли участие в конкурсе чтецов «Страна Сибирь». Ребята читали произведения поэтов Енисейской губернии, которые прославляли окружающую их природу и просторы, народ. Мы с нетерпением ждем результатов и желаем ребятам удачи. 
А напоследок хотим вам сказать, читайте, читайте немного книг, но выбирайте лучшие. Наслаждайтесь чтением!
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