Уроки финансовой грамотности
В октябре 2021 года наша школа принимала активное участие во II Краевом семейном финансовом фестивале. 
Ребята начальной школы под руководством педагога Спиридоновой Т.П. познакомились с «Историей о Рублике и его друзьях». Учащиеся узнали, как появились деньги и банкноты, что такое расходы и зачем их планировать. А также попробовали спланировать свои расходы на неделю. 
Учащиеся 5-6 классов изучили тему «Как растут деньги», 6-7 классы просмотрели серию видеоуроков по темам «Что такое карманные деньги», «Наемный труд и предпринимательство». 
Как начать свой бизнес? На этот вопрос попробовали ответить учащиеся 7 класса. Ребята совместно с классным руководителем Ахметгалиевой Л.Г. обдумывали бизнес-идеи, которые можно было бы реализовать на территории нашего села. Были предложения по заготовке леса, сбору и реализации трав дикоросов, животноводство, садоводство, организация сельского туризма, тепличного хозяйства. Оценивали прибыльность и рентабельность бизнеса. 
Темы, с которыми познакомились учащиеся 8 -11 классов в течение недели: «Ипотечный кредит», «Как работает страхование», «Как создать свой бизнес», «Финансы собственного бизнеса». Ребятам и педагогам было очень интересно познакомиться с представленными материалами. 
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